

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

ño VIII.-Número 2.902

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes plas. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50)

Mahón miércoles 5 de Noviembre de 1913

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Candidatura de Unión Republicana

para las elecciones de concejales que han de tener lugar el próximo domingo día 9 del actual

Distrito 1.º

Colegios de la Plaza de la Constitución, Casa de Misericordia y calle de la Luna,

Don Bernardino Coll Cardona

Distrito 2.º

Colegios del Hospital Civil, Plaza del Claustro y calle de San José,

Don Mateo Ponsell Sintés

Don Guillermo Coda Pons

Distrito 3.º

Colegios de la calle de Cifuentes, Plaza Explanada, Lluernas y San Clemente,

Don Bartolomé Escudero Olives

Distrito 4.º

Colegios de la calle de Pí y Margall, calle del Carmen y calle de la Plana,

Don Antonio Bosch Ponsell

Don Lucas Pons Castell

Don Juan Gomila Manent

ADVENTENCIA

Como en el distrito cuarto el partido republicano presenta tres candidatos y cada elector sólo puede votar dos nombres, al objeto de que resulten aproximadamente con el mismo número de votos, los electores del colegio de la calle del Castillo conviene voten la candidatura de don Lucas Pons Castell y don Juan Gomila Manent, los del colegio de la calle del Carmen a don Antonio Bosch Ponsell y don Lucas Pons Castell y los del colegio de la calle de la Plana a don Antonio Bosch Ponsell y don Juan Gomila Manent.

LA SAMARITANA

Gran exposición de sombreros de Barcelona

La casa Manolo Cardona, Hannover 28, es la única que, sin reparar en gastos, tiene el gusto de ofrecer a las señoras las últimas novedades en sombreros para señora y niña.

La casa Manolo recibe todos los modelos directamente de la acreditada casa Pons, modista de gran fama en Barcelona.

SEÑORAS, ATENCIÓN

No comprar sin antes visitar la casa Manolo.

HANNOVER, 28 Y BUENAIRE, 2 — MAHÓN

La fuerza republicana

El semanario «El Isleño» se quejaba en su último número de que en el partido republicano de Menorca no hubiera capillitas, como en muchas otras ciudades de España, y nos censuraba porque no nos dividíamos en grupos que expresaran los matices diversos que se manifiestan en nuestra agrupación nacional.

Nosotros comprendemos muy bien que esta unión fuerte y estrecha no les conviene a los hombres de «El Isleño», como no conviene a ninguno de los diversos partidos y fracciones que se hallan enfrente nuestro; pero esto, que echaba en cara el semanario democrático al partido republicano, resulta su mejor elogio, porque en ello estriba precisamente nuestra fuerza, porque de este modo es como nos acreditamos ante la opinión y por este medio es que logramos vencer a los enemigos del Progreso.

Demuestra esto también el desinterés, la falta de ambición de los republicanos menorquines, que todo lo sacrifican en aras del ideal.

Porque dentro del republicanismo menorquín existen los republicanos moderados, radicales, revolucionarios, federales y aun quizás reformis-

tas; pero todos se llaman republicanos a secas, formando así un partido fuerte, vigoroso, unido, el más numeroso de Menorca, el único que cuenta con la fuerza de la opinión y con la confianza del pueblo.

Si todos los republicanos españoles lo hubiesen hecho así, si hubiesen seguido nuestro ejemplo, otro gallo nos cantara, pues ya haría muchos años que la República habría triunfado y estaría consolidada en España, y de esta manera se habría salvado la patria y no habríamos pasado por la vergüenza a que nos llevó la Regencia, ni correríamos los peligros a que nos arrastra el egoísmo de los actuales gobernantes.

Esta unión que los republicanos han mantenido siempre es nuestro mayor orgullo y haremos los mayores sacrificios para mantenerla, considerando como un traidor a la Libertad que intente perturbarla.

Hasta hoy han sido inútiles todas las tramas que han inventado nuestros enemigos para dividirnos, como fracasarán siempre, porque en la lucha no nos guía ningún interés particular y egoísta, sino solamente el amor al ideal.

En todas las luchas que se han presentado en Menorca se ha hecho cada vez más patente nuestra unión y esperamos que se mostrará tam-

bién en la elección del domingo próximo.

«El Isleño» no podrá menos que confesar la verdad de nuestras afirmaciones y reconocer que el partido republicano menorquín puede servir de ejemplo, no solamente a los demás republicanos españoles, sino a todos los partidos de cualquier tendencia que sean.

Republicanos mahoneses: Nuestros contrarios, con sus reproches, nos muestran la senda que debemos seguir, marchando todos unidos, sin vacilaciones, a la realización de nuestros ideales.

Esta la unión debe mantenerse más ahora que se acercan elecciones de diputados, para las que hemos de prepararnos, a fin de vencer definitivamente al caciquismo que tiene deseos de resurgir otra vez.

La lucha del próximo domingo ha de servir de preparación a las otras luchas que muy pronto han de venir.

Animo, pues, y adelante en contra de los enemigos de diversos matices y con distintos disfraces que se quieren oponer a nuestra marcha progresiva.

Nuestro lema ha de ser:
Unión y República.

UNA NOTA TRISTE

Las personas sensatas, que aman de veras a nuestra ciudad y quisieran verla siempre en primera línea entre los pueblos cultos y conscientes, lamentan con pena que se haya llegado al extremo de ponerse en un ridículo tan grande como significa la presentación como candidatos de ciertos tipos que son el hazme reír del pueblo.

Algunas de las personas a que nos referimos al principio, muestran su desencanto ante lo ocurrido y temen que ello pueda conducir a muchos al excepticismo y al abandono al ver que se llega a tales extremos.

Verdaderamente es triste lo que ocurre; pero por eso mismo se hace preciso que todos los que tienen algo de juicio, que todas las personas equilibradas, que los que no quieren que Mahón esté en un ridículo como el que corre en estos momentos, se deciden y trabajen y luchan para lavar esa mancha, otorgando sus sufragios a las personas serias y dignas, sean del bando que fueren, que no han vaciado en sacrificarse presentándose en candidatura para luchar por el buen nombre de nuestro pueblo.

Si hay quien como don Antonio Esteve, el *Américo Vespucio* de que nos hablaba en otro tiempo «El Bien Público», que quiere tener la gloria poco envidiable de presentar a gentes como algunas de las que presenta, que se vea que esto es una excepción dolorosa y que el pueblo está muy lejos de llegar a tal rebajamiento.

Quizás crea don Antonio Esteve que, porque tiene una industria que ocupa un número importante de trabajadores, puede disponer de la conciencia de éstos para hacerles votar los nombres que a él le agraden; pero en este caso está muy equivocado porque los trabajadores de Mahón no se dejan arrastrar como borregos, sino que luchan como hombres y como ciudadanos.

Preceptos higiénicos de gran actualidad

El alcoholismo es una de las peores plagas que afligen a la humanidad.

Con el abuso del alcohol se perverten los sentimientos, se embota la inteligencia y se castra la voluntad.

Quien abusa del alcohol representa los pape es más ridículos y es la risa de sus conciudadanos.

Al alcoholico compadece, pero no os fiéis de él, porque, aun contra sus deseos, está expuesto a hacer traición a sus propios amigos.

Hubo un tiempo en que en esta ciudad los alcoholicos lograron imponerse a los demás y a un borracho se le toleraban las mayores impertinencias con el pretexto de que no tenía firme la cabeza.

Afortunadamente la campaña antialcohólica puso fin a tales imposiciones y es preciso procurar que no vuelvan a aparecer por el buen nombre de nuestra ciudad.

El alcoholismo hace al hombre bravucón, pendenciero y muchas veces le lleva al crimen contra sus semejantes.

Electores:
Guerra al alcoholismo.

LA MARINA

El nuevo ministro de Marina contestando a las palabras de saltación del ministro saliente, señor J. meno, ha dicho:

—No traigo programa. El programa se irá haciendo diariamente. La opinión tiene la vista fija en la Marina de guerra y hay que comenzar la reconstitución naval. Es inapelable la creación de la división naval, impuesta por las necesidades nacionales. El alma de la Marina es el hombre. La Marina no es el cañón ni la arboladura; es el marino. A la Marina española le falta el hombre, el marino. Hay que recoger los jirones del pasado espíritu marinero, del personal antiguo y acomodarlo a las modernas demandas y deberes. La función ministerial será la resultante de la fuerza espiritual de la Marina puesta al servicio de la nación. Hay que formar personal, alma, espíritu marinero, si se quiere que la Marina sea útil a la patria.

Una página para las madres

La difteria en los niños

De un artículo que en «El Diluvio» se insertó, firmado por Pío Brezosa Tablares, tomamos la parte que sigue:

«Si bien nuestra natalidad es exuberante, el 3'50 por 100, nuestro orgullo nacional debe mostrarse bien abatido por los cuadros subidos y espantosos que ofrecemos a la mortalidad. Por tan luctuoso motivo, dentro de la estadística internacional figuramos en primera línea. Las cifras obituarías en concepto de infecciones perfectamente evitables aparecen tan considerablemente recargadas en sus rojos brazos, que revelan ante el mundo la falta de lógica, de sentido práctico y científico de nuestra ley sanitaria actual.

Entre las diferentes y letales infeccio-

nes que han ocasionado mayor número de víctimas en estos débiles seres merece citarse la difteria. En el decenio de 1901 a 1910 aparece España con 43.000 defunciones.

En los cuadros gráficos demostrativos que conocemos de Alemania e Inglaterra, naciones ambas cuyo contingente de ciudadanía pasa ya de los cuarenta y cinco millones de habitantes, señalan muchos menos óbitos para esta dolencia que los observados tan sólo en las cuatro provincias que componen el principado catalán, habiéndose reducido a cifras tan insignificantes e inverosímiles que hace veinte años la estadística que acusaba en aquellos Estados el 40 por 100 de muertos por cada 10.000 niños, hoy marca el 4 y el 6 respectivamente en la misma proporción centesimal de masa, esperándose con el tiempo aun más felices resultados y acaso también la total desaparición de esta epidemia.

Las causas de esta tremenda derrota sufrida en el terreno de la higiene en nuestra península, son de muy diversa índole. Como una de las más principales debemos hacer notar, de una parte, la ineducación de la mujer para la práctica provechosa de la maternidad, y de otra la acción negativa completamente pasiva e inérfica de los poderes públicos en cuanto tiene relación con nuestra ansiada regeneración sanitaria, y, por último, también y aunque de cerca nos toque, mencionaremos los errores doctrinales, ignorancias y preocupaciones tradicionales de los mismos médicos respecto a la profilaxia colectiva de la difteria, creyendo ver el mayor peligro en las cosas y no en las personas, vector principal éstas y no aquéllas, de este temible azote.

Los pueblos anglo-sajones, rindiendo culto soberano a la maternidad, base de su poderío y grandeza, procuran dar a la hembra una educación superior y elevada, para que ésta llene debidamente sus funciones de madre, multiplicando a lo infinito el número de sus centros e instituciones de puericultura y de maternología. «En la fundación Emperatriz Augusta Victoria contra la mortalidad infantil del Imperio» que se instituyó para conmemorar las bodas de plata de dichos soberanos, se enseña a la mujer la exploración de la boca y garganta del niño, recomendándole practique esta operación diariamente. De este modo la madre se convierte en un auxiliar poderoso del médico, teniendo ocasión éste de aplicar desde la iniciación del mal el suero antidiférico, salvándolos en todos los casos de una muerte segura e inevitable.

A este propósito y como eficaz medio de vulgarización científica, las ligas protectoras de la maternidad y del niño, con una disciplina social admirable, distribuyen profusamente entre las mujeres próximas a ser madres y en todos los hogares de la Confederación germánica tarjetas con las siguientes indicaciones:

Resultados obtenidos con la aplicación del suero antidiférico en los niños:

Días de la enfermedad Defunciones

En el 1.º	Ninguno
En el 2.º	3 por 100
En el 3.º	6 por 100
En el 4.º	10 por 100
En el 5.º	18 por 100

De esta manera práctica y sugestiva la madre aprecia por sí misma que la virtualidad de tan poderoso remedio curativo está en razón directa de la oportunidad y rapidez de su aplicación.

En España, los tristes resultados obtenidos en el tratamiento de la difteria, se deben a que el médico es llamado demasiado tarde a la cabecera del pobre enfermo. La eficacia maravillosa verdaderamente mágica del suero Bhering no tiene lugar en estos casos o su acción es por lo menos muy dudosa, problemática e insegura. Es más; careciendo de medios y elementos para la elaboración de este valioso producto terapéutico, sin suficientes garantías de origen tiene que ser importado del extranjero, habiendo mo-

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

COMPANÍA SINGER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.

MAHON: Calle Nueva, 32.

SUCURSALES

Exploradores de España

COMITÉ LOCAL

Deseando este Comité facilitar a las familias de los exploradores la adquisición o la confección, por su cuenta, de los trajes de invierno, ruega a los señores constructores que se sirvan mandar modelos de pantalón de pana, blusa de franela y esclavina impermeable e impermeabilizada, poniendo en cada prenda una cartulina con el nombre y señas del constructor y precio de la unidad.

Los comerciantes que no sean constructores podrán mandar muestras de telas en igual forma.

El Comité expondrá en el domicilio social (Ateneo Científico) las prendas y muestras recibidas, a disposición de las familias.

Los expositores podrán retirar sus modelos cuando lo tengan por conveniente. Se ruega la mayor urgencia en el envío, por lo avanzado de la estación.

Por medio de la Prensa se publicará oportunamente relación de lo recibido y expuesto.

Mahón 3 Octubre 1913.—El Secretario, Julio Guerra.

Crónica local

COMITE MUNICIPAL

UNION REPUBLICANA

Debíandose efectuar los trabajos preparatorios para las próximas elecciones de concejales se invita a los correccionarios a que asistan, desde hoy, todas las noches, de ocho a once, al Casino de Obreros de Unión Republicana, domiciliado en la Casa del Pueblo, con objeto de prestar su cooperación a los expresados trabajos.

Mahón 10 de Octubre de 1913.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.

COMITE

de Juventud Republicana

de Mahón

Este Comité ha decidido reunirse todas las noches hasta el día de la elección para cooperar a los trabajos electorales y espera que los jóvenes republicanos demostrarán su entusiasmo y amor a los ideales progresivos cooperando decididamente a la victoria de nuestros candidatos.

Ante el alarde reaccionario que se presenta en esta elección bajo todas las formas, es preciso realizar un esfuerzo para que la votación resulte nutridísima.

Todos los jóvenes que quieran prestar su concurso el próximo domingo para el servicio de las secciones electorales, pueden pasar a inscribirse en las listas abiertas al efecto.

La Juventud Republicana debe demostrar que, como siempre, sabe poner al servicio de la causa su actividad y su constancia.

Aviso a los electores

Como en las listas electorales del presente año figuran muchas direcciones equivocadas, se ruega a los electores republicanos pasen por la Casa del Pueblo, todas las noches de ocho a once, para recoger su respectiva candidatura, pues de esta manera se facilitarán mucho los trabajos de organización.

En la Casa del Pueblo, en el Centro Obrero de la plaza de la Explanada y en la administración de «El Porvenir del Obrero» se han abierto suscripciones para favorecer a los obreros huelguistas de Río Tinto.

Los trabajadores en huelga son unos 17.000, que constituyen todo el personal empleado por la Compañía exploradora, la cual, según los carteles que se han colocado en los locales citados, ingresa anualmente 80 millones pesetas en oro, obteniendo un beneficio líquido de 50.000.000 pesetas oro.

También hacen constar los carteles que el abogado general de la Compañía es el fatídico personaje don Juan Lacierva.

Esta noche a las ocho y media en punto se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria que por ser de segunda convocatoria será valedera cualquiera que fuere el número de concejales que asistan al acto.

Ha quedado disuelta la sociedad denominada de «Oficios Varios». De la disolución se ha dado cuenta en la forma reglamentaria al señor Delegado del Gobierno.

Por la Delegación del Gobierno se ha dirigido un escrito al vicecónsul de los Países Bajos en esta ciudad acusando recibo de la comunicación en que el expresado daba cuenta de su nombramiento.

Para el próximo viernes por la noche organiza el Comité Local de

Verdadera liquidación

Precios mas baratos que en fábrica en la Camisería de Juan Lucena, Nueva, 34

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-

ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Gaules, 13.

Los ejércitos más pequeños

Todo el mundo habla de las enormes fuerzas militares de Alemania, Francia, Rusia, y otras grandes potencias, y nadie se acuerda de otros, que no por ser pequeños dejan de ser Ejércitos. De todos ellos, el más chico es el del Principado de Mónaco, que consta de 75 guardias, 75 carabineros y 20 bomberos. Después sigue, en orden de menor a mayor, el Ejército de Luxemburgo, con 135 gendarmes, 170 voluntarios y 39 músicos.

El Gobierno de la pequeña República de San Marino puede echar al campo nueve compañías, compuesta de 950 soldados y 38 oficiales, mandados por un mariscal. Pero esto no es más que en pie de guerra; en tiempo de paz la República no puede formar más que una compañía de 70 individuos.

En la República de Liberia es notable la proporción entre jefes y soldados, pues hay 800 de los primeros y 900 de los segundos. No obstante su insignificancia, esta negra República ha tenido siempre muy buen cuidado de notificar su neutralidad en cuanto ha amenazado estallar una guerra entre las potencias europeas.

ESPECIALIDAD EN GRABADO

DORADO Y PLATEADO

SOBRE ALHAJAS Y METALES

Darán razón calle Deyá núm 21.

Consultorio Médico Quirúrgico

a cargo de los

Dres. Valladolid, Rocandio y Toca Plaza

ESPECIALIDADES

Enfermedades del estómago e intestinos.

Enfermedades de los ojos.

Enfermedades de la mujer.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8.

Gratis a los pobres, lunes y jueves de 4 a 5.

Calle de Anunciay, 16

Lámparas de filamento metálico

5, 10, 16, 25 y 50 bujías

Clase corriente. 1.40

Id. OSRAM 2.00

Lámparas de 75 bujías. 2.15

Id. id. 100 id. 3.25

De venta en la calle de Hannover número 13. Nueva 14. Frailes 10 y Sol 84

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

DIRECTOR

del

Dispensario Oftalmológico Municipal

Consultas: De 12 a 2 y de 8 a 9 noche.

Calle de San Fernando núm 3 (esquina a la calle de Anunciay).

Papeles pintados para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestrarios.

Pí y Margall n.º 30.—MAHÓN.

PHOTO-ART-PRETO

Nueva fotografía a cargo del reputado operador

DON FERNANDO CABALLERO

Horas de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 5.

Plaza Arravaleta 8.—Mahón.

Representante Se desea para acreditada marca de Champagne. Comisión remuneradora para persona bien relacionada con clientela del ramo. Ofertas con referencias a Buenaventura Solá Reig, S. en C. Aribau 133. Barcelona.

BANCO DE ALAYOR

EN LIQUIDACIÓN

Terminada y aprobada la liquidación de esta Sociedad, en la Junta General ordinaria celebrada hoy se ha acordado convocar a los señores accionistas para celebrar Junta General extraordinaria, que tendrá lugar el viernes, catorce del corriente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, calle Mayor, número 18, con objeto de tratar y acordar sobre los asuntos siguientes:

1.º Para autorizar al señor Director-Gerente u otra persona para la cancelación de hipotecas.

2.º Reforma de los Estatutos, si fuera necesario, para la cancelación de hipotecas y para todo lo concerniente a la liquidación y disolución de la Sociedad.

3.º Para acordar el reparto del activo social y la cantidad que se ha de reservar para pago de los gastos que ocasione la disolución de esta Sociedad y demás.

4.º Para autorizar al señor Director Gerente u otra persona para firmar la escritura de la disolución de la Sociedad y proceder a todas las operaciones concernientes a dicha disolución.

Alayor 4 Noviembre de 1913.—El Secretario, Juan Castell.

DELMAR

En la mañana de hoy ha dejado caer anclas en su habitual fondeadero el vapor «Monte Toros».

Procedente de Barcelona, ha conducido pasaje, carga y correspondencia.

Zarpará esta noche para Palma.

Mañana, de madrugada, es esperado de Palma el vapor «Mahón».

Las elecciones en Alayor

Por una información que se nos transmitió equivocada, dijimos en uno de nuestros últimos números que en Alayor se había aplicado el artículo 29 cuando en realidad habrá lucha en los distritos electorales en que se divide aquel pueblo.

Los entusiastas republicanos alayorenses se disponen a reñir empeñada lucha con los partidos caciquistas que quieren continuar dominando en aquel Ayuntamiento.

El sábado último celebraron un mitin que se vió concurridísimo, tomando parte en él los señores Acevedo y Manent y haciéndose la presentación de los candidatos, cuyos nombres fueron acogidos con grandes aplausos.

Espéramos que la victoria coronará los esfuerzos de los valientes republicanos de Alayor.

Nuevo Mundo

Mundo Gráfico

Blanco y Negro

A. B. C.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

tivos fundados para ser rechazados de su calidad y pureza que explican los éxitos observados.

Por otro lado, el Estado no se preocupa para nada de proporcionar gratuitamente, de aquí que siendo un procedimiento relativamente caro de curación no pueda muchas veces ser utilizado por las clases más humildes de nuestra sociedad y por los que habitan en localidades apartadas de la Península, completamente indefendidos y sujetos siempre a la fuerza expansiva y difusibilidad agénita de todas las plagas morbosas.

Para mí, esos cuarenta o cincuenta millones pedezos de nuestro corzón y de nuestra alma, que en el espacio de diez años desaparecen para siempre después de una bárbara agonía, representan un caso curioso de autotagismo nacional, una abulia de todo sentimiento humanitario.

De interés para el comercio

El cónsul de España en Puerto Rico ha publicado en su memoria correspondiente al año actual, las siguientes líneas que tienen interés:

«Réstame advertir a los exportadores españoles que no deben perder de vista el resultado definitivo de la discusión y aprobación de la tarifa, que está pendiente en el Senado de Washington y que estará en vigor en 1914, probablemente a primeros de año.

Siendo la norma propuesta el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, no hay duda de que las rebajas que aparezcan en el proyecto serán aprobadas con escasas modificaciones. Los productos de nuestra nación resultan muy favorecidos.

Entre los artículos cuyos derechos de aduanas quedan abolidos en el proyecto, declarándolos por tanto libres de entrada, se encuentran los siguientes que España exporta a esta isla: desperdicios y virutas de corcho, tocino y jamón, pescados en salmuera, conserva vegetales, patatas, sal cueros y curtidos y calzados de cuero.

Otros muchos artículos quedarán rebajados en la nueva tarifa hasta un 30, un 50 y aun hasta un 60 por 100. Entre éstos, por lo que puede interesar a los exportadores españoles que envían mercaderías a esta isla, figuran: pava para sopa, arroz, queso, habichuecas, cebollas, garbanzos, nueces, almendras, pasas, sidre, vinagre, apone, corcho en corteza y papel de caucho.

Operarias barnizadoras

Se necesitan en los talleres de barniz de don Poncio Pons Gualons, Plaza San Francisco 9. Enseñanza gratuita. Muy fácil de aprender. Para detalles, Nueva 39

LO QUE HIZO MR OSBORNE

LAS PRISIONES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Dicen de Nueva York que M. Thomas Osborne, presidente de la Comisión de reforma de las prisiones, se ha encerrado voluntariamente, en calidad de preso, en la cárcel de Auburn. Su propósito es conocer de veras la vida de la cárcel, «ver el Sol de Dios a través de las rejas del calabozo», con el fin de poder proceder, con conocimiento de causa, a la reforma de las teorías vetustas del castigo moderno de los delincuentes.

A esta comisión pertenecen dos damas: la hija del difunto John Hay y la del Rabino B um.

Mister Osborne quiso, al entrar en la cárcel, para vivir una semana con 450 forzados, recortarse el bigote; pero el barbero de la prisión no atendió a razones, y le pasó la afeitadora por la cabeza, dejándosela limpia y monda, como una gigantesca bola de billar.

COSAS YANQUIS

Un tango de prueba

París.—Telegramas recibidos de Nueva York dan cuenta de cómo ha aparecido el tango en la Audiencia de Cleveland, capital del Estado de Ohio, servido como prueba en una causa por atentado a la moral. El hecho es como sigue:

El jefe de Policía había acusado a Handerson, profesor de baile, de enseñar un baile inmoral. El profesor decía que no había dado lecciones, si no de tango.

Al llegar la prueba pericial, el maestro propuso al Tribunal que le permitiese bailar un tango en su presencia, para probar que no se trataba de nada inmoral. Los jueces accedieron, y el amigo Handerson comenzó a darse pataitas.

Term nada la danza, el presidente exclamó conmovido: «Es una manifestación artística exquisita e irreprochable. No veo en ella absolutamente nada inmoral.»

A oír esto el jefe de Policía, exclamó: «Es un error; el tango que este hombre ha ejecutado aquí ha sido para el Tribunal; pero yo oído que algunas personas más sinceras que Handerson bailan ante los jueces el tango auténtico.»

Los magistrados admitieron la contrapropuesta propuesta por el policía, y hoy, comenzada la vista, se dió principio a los careos.

La Sa a estaba abarrotada de público que apaudó frenética y oleo a los careantes.

de Unión Republicana un mitin de propaganda que tendrá lugar en el Teatro Principal.

La empresa del Nuevo Cine quiere corresponder al favor siempre creciente con que el público la distingue.

Con especial acierto han sido contratadas para inaugurar la serie las bellas y simpáticas artistas, Eugenia Roca la graciosa cancionista y Asunción «La Bilbaina» gentil y airosa bailadora.

Pero hay todavía más atractivos y estos son una extensa y variada serie de proyecciones entre las que figuran los estrenos de las muy celebradas «La Irredimible», cinta dividida en dos partes y la siempre renombrada Revista Gaumont.

Un aplauso a la empresa del Nuevo Cine que así procura ofrecer al público variados y amenos espectáculos.

No dudamos que se verá premiada con buenas entradas

El taller de mármoles del señor Gorrías (Rosario), siempre adelanta en sus trabajos. Este año ha colocado un buen número de lápidas de todas clases, sobresaliendo en especial las del difícilísimo mármol negro de Bélgica por su dureza.

Además ha sido trabajada artísticamente en la misma casa una de las mejores lápidas que se han colocado en la Necrópolis de Villa-Carlos, de un hermoso blanco Pi y de alto relieve dedicada a la memoria del capitán de Infantería retirado don Jaime Pons, cuyo trabajo ha sido llevado a cabo por el oficial del mismo taller señor Perez.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 23 Octubre

- 1 buey, 301'500 kilos, Juan Coca, (Alayor)
1 vaca, 206 Estancia Biniaxa.
1 ternero, 201, Turmedef de Vinent, (Alayor).

Día 24

- 1 vaca, 176 kilos, Noria Se Punta.
1 vaca, 201, Se Mole, (Alayor).
1 ternero, 161'500, Vergel Cutainet.
1 ternera, 129, Son Bou, (Alayor).

Día 25

- 1 buey, 336 kilos, Torre Llixa Vey, (Alayor).
1 buey, 342'500, Binihumaya, (Mercadal).
1 buey, 245, Deya Nou, (San Cristóbal).

TRASLADO.—La platería de Juan Ramírez Ibañez se ha trasladado a la calle de la Arravaleta número 25.

PARA VENDER.—Lo está la noria de este término denominada «Barbarrosa».

MUERTE para vender. Darán razón, calle de Gracia 92.

CREDITO MERCANTIL

Table with financial data including Interior Contado, Amortizable 5 por 100, Acciones Norte fin mes, etc.

BANCO DE MENORCA

Table with financial data including Interior fin de mes, Amortizable, Id. B, Id. C, Id. D, Id. E, etc.

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americana.

Cotización de la plata

Table with silver prices including Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

Table with various goods prices including Borax liquido, Oxido, Plata fina, etc.

SE ALQUILA

el piso alto de la calle de San Sebastian número 1, letra A al lado de la Administración Militar.

Lana blanca en rama

PARA COLCHONES M. Timoner Cardona.—ALAYOR.

EBANISTA.—En el taller de Pas-cuchi, calle de San Jorge 20, se necesita un oficial ebanista.

CALZADO para señora y para caballero. Se vende en buenas condiciones Darán razón en la Peluquería de Juan Murillo, calle de Andreu, número 40.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LA POLÍTICA

Barcelona 5, 6 15 Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación ha manifestado que eran injustos los ataques dirigidos al señor Dato por haber intervenido en un pleito en que estaba interesada la Compañía de las minas de Riotinto.

Como todo el mundo sabe, el señor Dato ejerce la abogacía, y en una contienda que se suscitó entre dos Compañías mineras fué el actual presidente requerido por la empresa de Riotinto para que entabase una demanda.

El señor Dato cumplió su misión como abogado y cobró los honorarios que le correspondían.

Es inexacto, por tanto, que el señor Dato sea un abogado entregado por completo a la Compañía de Riotinto.

Es sensible—añadió el señor Sánchez Guerra,— que los periódicos se ocupen de estas cosas.

Refiriéndose a lo que dice algún periódico sobre coacciones ejercidas por el gobernador de Cuenca, respecto de las cuestiones electorales en aquella provincia, dijo que el concejal que se supone pariente o por lo menos muy amigo del gobernador, lo es del secretario del Ayuntamiento, lo que no es lo mismo.

El Gobierno se propone dedicar preferente atención a las cuestiones obreras y sociales.

El señor Dato quiere que su actuación en el Gobierno se distinga por estas reformas que reclama el progreso de los tiempos.

Ha comunicado estos propósitos al rey, que los acogió con benevolencia y entusiasmo.

Pretende el señor Dato acentuar la nota liberal de Gabinete, realizando una obra de regeneración doctrinal y práctica.

A este efecto activará la constitución del nuevo ministerio del Trabajo para atender más holgadamente a la resolución de los conflictos y suavizar asperezas entre los obreros y el capital.

Oportunamente expone su opinión acerca de las reformas transcendentales que se propone traducir en leyes.

El Gobierno y la «entente»

Ante la especie deslizada estos días en varios periódicos extranjeros, acerca de ciertas tibiezas que sentía el actual Gobierno en lo que se refiere a la virtualidad y eficacia de la «entente» con Francia e Inglaterra, el señor Dato ha telegrafiado al periódico de París «L'Espagne», que para todos los efectos de nuestras relaciones con Francia debe considerarse en el Poder al Gabinete de Romanones, pues la acción de éste se continuará, procurando estrechar cada día más amistosamente aquéllas.

El señor Dato

El presidente del Consejo manifestó al mediodía que había cumplimentado al infante don Carlos por ser el día de su santo.

El señor Dato recibió en la Presidencia a una comisión del Banco de España.

Dijo que el gobernador de Huelva continuaba sus gestiones cerca de los obreros y de la Compañía para solucionar el conflicto, esperando conseguirlo en breve plazo.

Añadió que habían despachado con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina.

Terminó diciendo que mañana se celebrarán funerales por don Alejandro Pardo, a los cuales asistirá el Gobierno.

El Ministerio del Trabajo

Entre los proyectos del señor Dato figura el de la creación del Ministerio de Trabajo.

Parece que en el primer Consejo que este Gobierno celebró con el rey, ya indicó el señor Dato a monarca el propósito de crear el citado Ministerio.

Hace tiempo que el actual jefe del Gobierno expuso esta idea, que luego recogió el partido liberal; pero no la llevó a la práctica.

Fiebre electoral

Aumenta en todas partes la fiebre electoral.

En Barcelona anoche celebraron mitines todos los partidos. Hubo veinte y ocho reuniones de esta clase, no ocurrió ningún incidente.

Presidencia del Senado

Está descontento que el general Azcárraga será el Presidente del Senado.

El furor Maurista

Don Antonio Maura ha regresado a Madrid.

Su órgano «La Epoca» pide con afán que se castigue al diario de Barcelona «E. Progreso» por haber adoptado una actitud enérgica contra el maurismo.

Baja de valores

En las Bolsas de Madrid y Barcelona se han registrado sensibles bajas en la cotización.

El descenso de valores se atribuye a manejos bursátiles motivados porque se decía que don Alfonso está enfermo.

Oficialmente se ha desmentido la noticia a pesar de hallarse en Madrid el doctor Moore que ha curado al rey una afección local.

Mitin en Bilbao

En Bilbao han celebrado un mitin los partidos de la derecha.

La huelga de Riotinto

17.000 familias hambrientas

El Gobierno está preocupadísimo por la gravedad que afecta la huelga de Riotinto.

Diez y siete mil familias se mueren de hambre y se disponen a luchar por la vida.

El señor Sánchez Guerra dice que la huelga tiene un aspecto político; pero que el Gobierno procurará contrarrestarlo.

El Gobierno ha negado el permiso a los socialistas madrileños para celebrar un mitin hoy a fin de tratar de la huelga, por considerar injuriosos los términos de la convocatoria.

Un mitin

Bilbao.—Organizado por el Comité de la Federación Nacional de Mineros Españoles, se celebró anoche en la Casa del Pueblo un mitin de solidaridad con los huelguistas de Riotinto.

El local estaba atestado, Presidió Guillermo Alvarez, de la Sociedad de mineros de Bilbao, que leyó el siguiente telegrama del señor Dato, contestando a otro que le dirigió el Comité Nacional de Mineros:

«En respuesta a su telegrama de

Com é Nacional de Mineros que el Gobierno se preocupa preferentemente de la solución de conflicto de Riotinto.

Hoy sale para Huelva el nuevo gobernador civil, con instrucciones, y espero que la eficacia de éstas y el celo de aquél faciliten una pronta solución, a la que invito contribuya el Com é con su influencia cooperando a las gestiones oficiales y al concurso de las entidades de Huelva, teniendo en cuenta la significación del Gobierno en los problemas sociales.»

Hablaron los compañeros Tous y Pérezagua, secretario y presidente, respectivamente, de la entidad.

Pérezagua dijo que marcharía a Riotinto y que en cuanto allí se derramase una gota de sangre, esto daría ocasión a la huelga general de mineros de toda España.

Solidaridad

La Línea.—La Agrupación Socialista, la Dependencia Mercantil y otras Sociedades han acordado postular por las calles a beneficio de los huelguistas de Riotinto.

Huelva.—La huelga atraviesa un período muy complicado.

Con asistencia de los representantes de la Casa del Pueblo de Madrid, han celebrado los obreros un mitin en Zalamea, acordando persistir en la huelga.

Córdoba.—Los ferroviarios de las Compañías de Madrid Zaragoza y Alicante y Andaluces han acordado remitir fondos a los obreros de Huelva.

Persiste el incendio

Aun persiste el incendio en una mina de Riotinto.

Han ocurrido desplomes y derrumbamientos que dificultan la extracción de los cadáveres.

Ayer fueron hallados cinco. Faltan dos. Los cuerpos de los ingenieros ingleses fueron trasladados a Huelva envueltos en la bandera de su país.

Dos noticias

El Gobernador de Huelva no cesa en sus gestiones para solucionar la huelga. Los obreros tejedores de Berga han enviado setecientas pesetas a los mineros.

Crónica Nacional

La cuestión de Marruecos

Dicen de Tánger que en la zona internacional continúa la intranquilidad. Dicen de Melilla que aumenta el número de cábilas que se someten.

Crónica extranjera

Méjico

La situación de Méjico empeora. Circulan noticias pesimistas.

Un cadáver

Tánger.—En el camino de Cabo Espartal, a nueve kilómetros de Tánger ha sido hallado el cadáver, con la cara horriblemente destrozada, del obrero español Manuel Trujillo, padre del muchacho que secuestraron los moros hace pocos meses.

El cadáver presenta heridas tremendas en la nuca y tiene la nariz completamente desprendida de una cuchillada.

Cerca del muerto estaba la americana que aquél llevaba puesta.

La libertad de conciencia

Cádiz.—En la causa que se sigue contra el coronel de artillería don Juan Salvador, por negarse a asistir a la misa del Espíritu Santo antes de entrar en un Consejo de guerra de cuyo tribunal formaba parte, se ha dictado un auto elevando la causa a plenario.

El señor Salvador ha intentado defenderse a sí mismo; pero se le ha negado este derecho, por no ser letrado.

Se le nombrará un defensor de oficio. El Consejo de guerra se celebrará en breve.

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Inspector Baleares: D. Miguel Ivars, Cifuentes 62.-Mahón.

En Menorca: Agente repudador: D. Francisco Salom. Comercio, 29

Agente Productor: D. J. Sirerol Vallés, Ramis 41



EGMAR

NUEVA LAMPARA DE
ALAMBRE ESTIRADO
Unica IRROMPIBLE

A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.-Barcelona

Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.

¡Atención!

AINOFOL

Producto patentado para toda clase de lavados

Economías de tiempo, dinero y trabajo

Este nuevo procedimiento está dando un resultado maravilloso en España y en el extranjero. Puede emplearse en toda clase de lavados, especialmente en la ropa, sin necesidad de emplear jabón ni legías.

Ainofol, no deteriora la ropa, al contrario, le da un brillo excelente.

Para más detalles dirijirse a su representante en Baleares don JUAN ARMÁN Y COIT, Doctor Orfila, estancó.

Depósito de venta al detalle

Colmado de A. Cantamisa

Pianos de los
Sres. Rodrigo Ten y Comp.^a
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja, 1'25 pesetas

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Escleróticas, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

The Oxypathor



Testimonio de gratitud

Enfermedad crónica del estómago curada en un mes con el OXYPATHOR

Señor don P. R. Martos.—Director Gerente de The Cataluña Oxypathor, C.º

Muy señor mío:

Como prueba de mi reconocimiento inmenso al «Oxypathor», pues gracias a él, he podido recobrar mi salud, dirijo a usted la presente para que pueda hacer público este escrito. Si le conviene y además, puede enviar a esta su casa a cualquiera que personalmente desee oír de mis labios la confirmación de lo escrito.

Durante seis años venía padeciendo tan horribles dolores de estómago, que cuanto le dijera para darle de mis sufrimientos una idea, fuera poco; bástele saber que cada vez que comía, al poco rato me atacaban tan crueles dolores que me hallaba desesperada por espacio de muchas horas. Mi salud, a causa de tanto sufrimiento, era muy quebrantada; pues los dolores eran más desaforados y horribles después de la cena, privándome del descanso, y al día siguiente, al levantarme no era buena para nada.

No quiera usted saber cuanto hice para curarme, el dinero que me cuesta mi enfermedad y lo inútil que han sido cuantos remedios he tomado; dos días antes de empezar a usar el «Oxypathor», fué llamado en uno de los momentos de mis dolores más intensos, el médico que me asistía y bajo cuyos cuidados estaba hacia dos años, no teniendo más remedio para alivarme que darme una inyección de morfina. En vista de esto me determiné a seguir el consejo que un alma caritativa me dió de usar el «Oxypathor» y «¡yo lo hubiera sabido antes!», tal milagro fué el que operó en mí el aparato que usted representa.

Al mes escaso de usar el «Oxypathor» los dolores habían desaparecido por completo, al punto que desde entonces puedo comer de todo lo que me apetece sin el menor asomo de dolor ni de día ni después de la cena. Todo lo digiero divinamente y sin molestia alguna, habiéndome desaparecido el estreñimiento crónico que me hacía sufrir mucho.

No quiero te minar sin hacer constar mi reconocimiento al doctor Balari, que con la mayor atención dirigió el tratamiento con el «Oxypathor».— Firmada: J. M. Sic. Calle de la Constitución, n.º 181 (Tonelería).—SANS-LA BORDETA.

Representante exclusivo en Menorca, MIGUEL FUSCO

San Bartolomé, 33

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pl. y Margall, 25.

- F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna» (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista) 2'00
- «FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes) 0'20
- «PAZ», preciosa tarjeta postal en colores) 0'10

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Ultimas publicaciones

- JOAQUIN BELDA.—«Alcibíades Club» 3'00
 - MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones» 3'50
 - EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador» 3'50
 - BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra» 3'50
- Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl. y Margall, 25

Miguel Olives

Fotógrafo.—Mahón

Ofrece sus servicios a domicilio, desea complacer a todos los que soliciten precios sumamente económicos. Calle San Guillermo 7.